

期五十二

別十與天是

吸費每份連郵二分半年五角全年二

讀梁任公學經校釋質疑

卷之三

卷之三

報費每份連郵二分半年五角全年
元

**報費：每份本京八枚，本埠三分。郵局
三十期。**

期九
通信處：北大學生報社
北大學生報社
每份本報半價
全年一元

京報副

刊 第二七九號

星期四

中學生的限尤

伏
藏

一杆適存中學講演

110

我今天來的目的是參觀，剛才承我的老朋友彭先生指導，各處看看，覺得很滿意，似乎不必再向大家說些什麼。我是已入社會的人了

：有的話向青年們談，不一定合宜，並且要消磨諸君寶貴的時間。但我一方面，很願意和中學生見面，因為成人每把真性情失掉了，一見中學生就可以引起兒時的回憶，並可將我在經驗上得來的些微常識，來向大家說說。我送給大家的不是什麼希罕的禮物，就是要談談中學生那有的眼光。現在且從中學生眼光的範圍上

請你們回頭，當你們兒時，或是你們的弟
哥有了長毛，隨便就殺這些花兒鳥兒。

如，他們一張紙的中間正正當當地畫，不是畫在一
角，便是畫在頂邊，致令成人不解他們的用意。
他們練習算學也是這樣，決不懂得量皮一張
卷子紙的地位，去均均匀匀地排算式，時常把
所有的算題算草一索兒都擠在頂邊上，而下面

類社會間有些什麼，宇宙間有些什麼，盡量把我們僅看畫幅的一角，算紙的一邊，文章的一句的眼光放大，而見其全體。譬如我剛才一入這屋子，則畢見全體，而未嘗單單看見指定的那一位。大如國際種族的觀念也該是這樣。當我初進門的時候，就聽見同學中有人招呼，Japanese! Japanese! 誠然當我們外交正吃緊的現世，見了一個日本人或英國人，都

這樣。先生教育一段新課，却不像中學生念的得法。大概中學生是先分清一課的段落，再讀了段落中所含有的意義，那末這課文背誦，似乎就不感着困難了。而小學生們不然，他們老是一句一句的挨次去念，非忙百遍以上不能背誦。總起來說，這些都有問題存在，可惜許多人都不甚注意到研究過。而我們把所有的常識歸納起來，則得了一個適當的解答，就是小學生的眼光和中學生不同，中學生又和大學生不同。我覺得一個人，年齡程度的增加，他的眼光也隨之擴大，臨事當見其大體，不該見其一小部分。一般中學教育家，也是這麼說。中學生應該具有大體一方面的常識，須知道人

容易看出不與我們一樣，即歐洲的任何國家，我們亦曾加以輕視。並且常有人自豪地說，當我們眾冠文物的時代，他們祖先尚穿着獸皮，佩着石刀，在深林中行獵哪。再進一步，把亞洲區分一下，阿拉伯不足道，印度文學也不足道，更進到一國之中也生了界限，北人訪南人較猾，南人訪北人粗獷，甚至於一家兄弟間都要紛爭，……這是何苦弄到這種田地？這豈不是同孩子們的眼尤一樣大小嗎？須知道我們應該放平眼光看事，譬如固是我們最滿意的，但不無所長，愛人是我們最滿意的，可也不無所短。社會風俗都有長處有短處，歷史亦然。有說古之勝今，或今之勝古，也是都有理由，都有偏見。學問可分為兩大流派，有的側重科學理智，有的側重父慈情愛。中學生對於這種情形，或尚不甚顯明，在大學生中，這種紛爭

九 中學生的眼光

卷之三

月一化學與人生（八）
社會的動體（五）

卷之三

二十一希臘的國家觀十二總結

彭基相

四、船中的小孩們（歸航）

白居易集

評美的人生觀

伏
圖

一八九

最多。好文學者不喜什麼原子，分子，物質，現象之說，他們覺得這是枯燥無聊；研究科學的，反對文學者，說是無益於人類社會，寫些委頤諱辭頹廢，弄些玄虛。他們南方論互相非難，——但南方優劣仍可且見。文學有用處，科學極有用處。我們既沒有經歷過對方的興趣和困難，不要妄下批評。我家鄉有句土語：

「兩半隻思想自己，後半隻思想別人。」我希望中學同學要預備擴大眼光，凡事當見其全體，不要僅見一部分。則他人自慶的紛爭，就可減少許多。還是很普通的話，隨便向大家說說，現在還有人聽人讀經；我想如果聽人讀經也真得一句話，那我以上所說或者也不至於怎樣荒謬吧。

（崔健生黎翼章記）

這些慨況的話其實並不得有愧崔黎二君微然有介意的筆記出來，不過適存中學給我甚深的印象，我倒還想依着這篇東西發說幾句。我所見的中學不多，但師生之間那樣親切有如一家人的，却沒有見過。經費困難是不用說了，教員除全體義務以外還要負薪水的責任，學生除全體膳宿費以外還要出維持學校的經費，這是難能可貴的。但我相信經過個困難，後面必有光明之路，這樣的好教員與好學生還能不讓他們走上光明之路麼？（伏園附言。）

東京戰利品

中大

陳案交涉與民族革命運動
國民政府的兩層基礎
革命，不革命，反革命！

漢譯
熊以誠
會曉洞

金文編出版

洪水

（九月十六日創造社出版）
（論古今中外新舊復活宣言）

（通信處
上自然博物館
路二九五
周全平報）

化學與人生

羅登義

（8）化學對於糧食問題的根本解決

糧食供給問題，在今日世界人口繁多的時期中，已經成了我們極重要的先決問題。所以這個問題日愈緊張，日愈迫切。但是要想解題，實在是極為不易。這是人人都認推想得到的。然而拿在化學家的手裏，已經是將糧根本的解決了。這種極難的工作，惟有化學家能做到，這種豐功偉績，惟有化學家能做得到。講到糧食問題，當先要明白我們必須的食物是甚麼。我們食物中不可缺少的，就是蛋白質，脂肪，炭水化合物。近來生物化學發達，有人考究食物中有一種不可缺少的要素，關係生命非常最重要；不吃它，就生出幾種怪病來，終至於死。這種要素名曰維他命或生活素（Vitamin）。生活素共有ABC三種，各有各的特性。現任各個學者對於生活素的研究，正在積極進行中。至於前面說的那三種，早已經研究得很明白了。在這三種之中，蛋白質是最重要的。因為它是一切生體的原基。它的供給適當與否，關係乎生命的安危，片時也不可忽略的。但是在我們人類營養問題中，最重大最困難的就是蛋白質的供給問題。至於脂和脂肪炭水化合物的

差別，就是這兩種物質是由炭、氫、氮三元素所組成。蛋白質的成分含有這三種元素外，還含有淡素。淡素是不易和氮元素起化合作用的。所以造成蛋白質的淡素，是不能以給於空氣中遊離的淡。全須以給於硝酸安母尼亞等中化合狀態的淡。換句話說，植物先將化合狀態的淡取來，利用之以造成蛋白質。人和動物即直接或間接取之以形成自身的蛋白質。蛋白質在人及動物體內因新陳代謝的作用，復被分解為安母尼亞尿素等較簡單的淡化合物，而排於體外。於是淡素循環成動植物三界之間。植物造蛋白質之際，其所以給的淡素，全是化合狀態的淡。遊離的淡是完全不能利用的，雖由特殊細菌的作用，可以利用一點，但是為量很是有限。在這點就生出一個很重大的問題來了。因為宇宙間化合狀態的淡，其總量由種種的原因，日漸減少。若不想法以補充，終必有消盡之一日。到那時一切生物也不得不隨之而絕滅了。雖然自然界中有種種特殊作用（如豆根瘤菌等）能使空中遊離淡素變成化合狀態的淡，以作補充。但實際上仍是逐次減少。總計植物養分在土壤中，淡素算是極少。其原因係人口逐年增多。所以施用化合物肥料以行補充，是刻不容緩而必要的事。但世界上天然淡素肥料的供給

母菌使其繁殖於安母尼亞鹽類溶液中。然後再收取，作為人的食料。彼亦已成功。其作為人之食料試驗，成績甚佳。據云彼將砂糖一〇〇·鹽類（硫酸銨、磷酸銨和其他鉀鹽類）五二相合而成培養液。其中能使重二七〇的酵母菌發育。如是依前述的方法，可由空中的遊離淡氣造成化合物的淡。因之得無機的簡單淡化合物。而從這無機的淡化合物，用最方便的製造，可得多量的蛋白質。總括看來，簡直是從空中製造出蛋白質了。那麼，最困難的蛋白質供給問題，自然迎刃而解。因之糧食問題中策進一步極困難的已經解決，其餘的不用說是屬可能，不成問題。所以化學對於糧食問題，可以說是根本的解決……

帶有決斷情懷底團體和在各個人心中所發展出來底團體底觀念。」（The Group Mind, P. 63.）我們可用上面講過了底羣衆底效果來作我們研究這個團體精神底特別參考，這個用來是很有裨益的。

第一，在理智方面，喚起理智的發達。如果某社會團體很適合地組織着，則以平均的個人而論，團體的意旨是勝過個人底意見的。這點很重要而且很特別，因為這個與我們上面所講的羣衆的心理正相反也。理智方面的發達是幾個要素互相合作的結果。因為注重團體與求全體的善惡起見，目前的與自利的目的可以放鬆一步；而且由此可以表現出個人意見底媒介物也將因之而轉移。於是團體底組織不容那些關於政策的和其他重要的評判的專職，即所要

社會的團體（續）

——在教育心理學中的研究——

社會的團體

社會的心理學

James Drever

作
劉炳藜譯

帶有決斷情懷底團體和在各個人心中所發展出來底團體底觀念。」(The Group Mind, p. 63.) 我們可用上面講過了底羣衆底效果來作我們研究這個團體精神底特別參考，這個用來是很有裨益的。

第一，在理智方面，喚起理智的發達。如果某社會團體很適合地組織着，則以平均的個人而論，團體的意旨是勝過個人底意見的。這點很重要而且很特別，因為這個與我們上面所講的羣衆的心理正相反也。理智方面的發達是幾個要素互相合作的結果。因為注重團體與求全體的意見起見，目前的與自利的目的可以放鬆一步；而且由此可以表現出個人意見底媒介物也將因之而轉移。於是團體底組織不容那些關於政策的和其他重要的評判的事體，即所要負的責任，就是使各個人都覺得自己是團體底一員，一則因為團體底令名起見，二則因為團體底興盛起見，或者因為二者的原凶亦未可

斯反覆利。不過兩種道德底性質與個人道德底性質注重之點各有不同，此則吾人所應當第記於心者。

弱，這便是毋庸諱言的。

學校與班級

因為篇幅的關係，關於心理學底原理在學校教育之應用，我們不能作詳細的討論。不過到底重要之點，我們也可以在此略說一說。請到讀書的心理底立義，意見就有許多的不同；但是在事實上却將這點置之於兩種生活底討論

的結果中所表現出來底重要的理由之一。在另一方面，「個人的工夫」是否為真正的教濟，或者必然是全體的教濟，這尚是疑問。在這種教學中之積極的理智的弊害與道德的缺點可以由免而避免；不過兒童社會發達底積極的效果則甚微小。學校的目的不應該注重到這些

在發展上毫無變遷地是個有力量的動機。這個
情緒的滿足，其根源一部份是屬於合羣的本能
的，即其形式很粗魯；還有一部份是屬於同情
與理解之意識的，其形式稍好，且包含着同樣
之本質。這就是道德滿足：在野蠻的社會中兩
種牛舌往大肆作事實的發展；麥獨孤所謂屬於
社會淨體一日反高等文明人底「復舊的淨體真
理」，其目的與目標是不相同的，不過同是這

範圍之外。而且，無論我們所指是個體的心理與否，在社會生活中都有了心理學的實在，這個實在是原因，不是結果，也許還帶有幾分抽象性亦未可知。說這固不免於自由與個性有犧牲，那末未免太武斷了。不過我們也無須在這個中間作些什麼。人生本來就是社會的動物。牠底自由與個性要在社會情境中才能够充實地作有意義的實現。這個是很需要的：在牠底教育路程中所發生底社會情境，在某種計量着的束縛中，我們應當了解它吧。

的職業的團體，這是特別存在於文明生活中之團體民自然的情形。再者，兩端團體底活力與存在發生了這種情形；如國家般大的團體之昌盛，有力而堅定的生活都倚賴着這點。同時，團體生活發展底方向似乎要有個限制才好，因為凡算附屬團體發展都將變成很複雜的；尤其是：如其團體的精神在這其中相對地成為有力量，則廿二入的全國中之團體的精神也許要委

育路程中所發生底社會情境，在某種計量着的束縛中，我們應當了解它吧。

我們很明白了：團體教學已經宣布了死刑，在我們以前的學校中是如此，——在關於團體教學這方面。團體教學容易發生我們所說的「軟弱的」心理現象，而且缺乏思想底獨立和建造，這是大家所公認的。我們試一考察着，在團體教學裏，班級的作用好像「棄衆的」社會團體一樣；而在旁觀者看來，教學愈成功，則羣衆努力的實現底範圍也愈大，這是不滿意

此書為北京大學教授張麟生博士所著，對於人生的問題具有精到的見解，文字又富節節引人入勝。插圖數十，更見精采。初版出售未及一

報述

丁版印

卷之三

李勣勸業錄

觀牛

九月十二至三十，出版日期為十月一日，外埠郵費加一，通信處北京翠花胡同北新書局。

力量的團體。這個也許不合算，因為在這其中

本報每逕星期日出版本京零售每份
銅元四枚外埠二分半年五角全年一
元總發行所北京法大嘉華通報社

自己觀念的關係

力量的團體。這個也許不合算，因為在這其中
有級限制了組織底可能性。¹¹但是如果「社會」
之類的團體生活在班級裡發達了，那末就沒有
什麼不合算的所任。總之，無論在何種學校，
——或是任平日學校罷，——都應當保持着較
大的學校社會，而在這種情形之下，應當多給
予些質質與力量，應當引伸着這種已有的動作
底原理；這個原理，是由我們所注意到的這種

家庭生活所現象是不可以推得到的。復興的國家社會生活表現於兒童之需要。這個社會生活或某部份，兒童不能不去染指焉。帶有責任心與個人與自由底理想在學校社會中都能够實現，這個範圍大概可以斷定國家生活之一部份底効力。這種結果不存在於個人自由與社會生活之間。社會生活是一個不可變更的事實；所以社會生活中個人的自由就成爲問題了。

一九二五，七月，於北京師大

希臘的國家觀

少府集

希臘國家的普通性質，潛伏於國家下的觀念，以及為歷史所影響，為思想所形成而對於那些觀念的批評，上面我們已大略說過了。現在所要說的為希臘政治的成功，及其對於我們

設。
然而希臘這種理想的進行究竟可能與否，實在還是疑問。因為第一希臘公民的生存完全依賴於下等階級，這種階級平常人並不視之為目的，不過視他們為公私完成的一種手段。此種情形質與近代國理相反。近代所有的社會都冀求平等，他們的傾向並不是要分成一個享有特權的公民階級，藉別人的勞動而享受完

希臘的國家當中固然了，每個公民同時應繼續均可擔任公共事務的任何一部分；在近代國家這種情形當然是不可能。（譯者按在歐美很有秩序的國家中，這話是對的，而在中國却不然；做師軍總長的人，就要有勢力，亦可做財政總長）。古代公民的理想不能實現於今日，實在是我們生活機械的與物質的情境所阻撓。

希臘國家之積極的與有效的方面即是使各個公民與協和生活的一致，這種協作生活能使人民脫離了私人利益的狹小範圍，而注意到較廣的見解與較高的目的；這方面也就是近代人所注目而稱爲模範的地方。希臘公民一方面可以做兵士，一方面也可以做政治家，此在最好的國家最盛的時候即可看到。例如雅典高貴理克自己觀念的關係。

滿的生活，而是要將國家的負擔與利益平均分配，所以每人一方面自己要做工，一方面亦可以為國家的公民。這種理想顯然與希臘公民的觀念不相符合。這種理想是要每人的生活的大部分都犧牲在機械的工作上，因此他對於公共福利的直接關係雖不能脫離，然亦不能十分地用心了；結果，要想人以國家目的為先箇真是不

(Pericles) 時代即是如此，身體與精神同為國家服務；他全體理想的活動都密繩於公共事務當中。近代國家的公民專注於私人及家庭的事務，「肥膩的家庭」(Greasy domes-ticity)蒙蔽了他的世界眼光，我們要用希臘的理想與此相對照，我們可以知道希臘所成功的正為我們所缺乏，我們甚至願意我們的力量轉回我們的前程，並願將私人與公共生活的關係（各個公民曾為此稍受限制而得榮譽）重行建

第二是近代國家組織複雜，範圍廣大，故不能使人與公民合一。因為一方面公共事務如此複雜與廣大，所以僅有少數人能有了解的機會；還有一方面，即分工太細，所以一個人雖直接服務於國家，而他的活動亦只限於幾種特別專門部分。例如他想做一個司財政或司軍務的人，他自己必要擇定，他不能二者兼做。在希臘的國家當中却不然了，每個公民同時或繼續均可担任公共事務的任何一部分；在近代國

報刊

老掉牙為整頓學風？
復辟案與段政府

思 哲

▲代售處各省文化書社，各學校。
▲總發行及通訊處北京中國大學第一院元代書局北大出版部似文齋直隸書局
解說謹飭研究古代文字看所宜備也每部實洋柒

他與不相識的人說了許多話，而且吃了糖，自然的親密起來，所以他也要探問我們的事了。他指我而問曾君。

「這是你的兄弟？」我們一笑。他又轉指曾夫人。

「這是你的妹妹。」我們又笑。他立刻改口，

「你的女兒！」

就在那一天，她與昨日晚餐時撞了他一下的男孩 Robert 開始作伴了。在他們的遊嬉中，我們與 Germaine 姑娘的父親說話，知道她的夫人是安南人，所以姑娘的面貌與性情如此的東方式的。

Robert 要她做馬，自己眼睛凶灼灼的騎在姑娘的背上，要她站船板上爬起來，而且要爬得快。騎了幾次，他的架子更威風了，攀了一支繩，上面有繩，小孩遊嬉用的，用力的抽起來了。當初旁邊是大着狂有的，到了此時，不得不喊起來，不准她用繩。

以後，姑娘一再被逼過做馬，雖然也屢次故伎重演起來，使 Robert 跌落馬下，然而結果逼脫不出做馬，而且每次背上必飽受 Robert 的幾個拳頭。

有一次，Robert 拿了一塊圓板，要姑娘立在他身前遠處，他將圓板滾過去，再要小安

南人服從她的命令回來。他自己滾得不直，圓板走出到鐵欄外面時，他也要姑娘爬進去拿出來：自然，當姑娘墮了進去的時候，他便自己滾倒地上大聲的叫他的媽媽了。

雖然他是有病無疑不足責備的，但看了總覺得不平。我忽然見船上頭二等中，一個小孩攀住鐵欄，盡力俯下來，沈醉的看著兩個小孩的遊嬉。他的父親的衝天，一手牽着一隻木鴨，四個輪子旋轉時，鴨點頭而走了，一手拉住穿雪白羊毛外套的小孩的手臂，要他回去，這小孩卻覺得遠比小孩的遊嬉比他的禍子的點頭有趣得多。

一個晚上，大家在飯餐中，忽然的 Robert 哭了，哭得如此迫切，他的母親放下女子們間的閒話，趕來撫摩，哭的原因我是完全看見的，老先生，小姑娘的父親，也在旁邊，也是看見無疑的，我要試看，Robert 的母親如何的來怨同玩而个跌的 Germaine 姑娘，而看老先生如何的解釋，他雖然是法國人，卻因爲久住安南，學得東方的不求申訴的謙遜，例如第一天他碰了他的女兒，他反要請求他人原諒的。

「Germaine！你怎樣弄了他跌了？」婦人說。

「這倒不是我的女兒，我是看見的。」老先生仍然忍氣謙恭的說。「他是踢了地磚摔倒的。我在這裏看見的。」

說完拉住女兒，這位姑娘看了同遊嬉的小朋友哭到這樣，已經面全蒼白，毫不動彈了，老先生重重的在女兒頭上打了兩下，說，

「我要你在這裡。你不聽話，你該打！」旁邊人多來勸阻，說這確不是姑娘之故。

（本節未完）

補考問題

「愛國不要廢學，求學才是愛國。」我們

博學的教授們多這樣地說。

北京各校可敬可愛的青年們，也十分覺悟，竟於開學時一律到校上課了。

既有人指導，更有人誠心領受指導而覺悟，那末，從此足踏實地，幹那以學救國的事就對了。教者學者各下決心，「以前種種，譬如昨日死，以後種種，譬如今日生，」拿出這種勇往直前的精神幹去，也算得了有志的中國人。真心愛國的男兒。爲什麼仕惡當作此種工作的時候，有些學校要節外生枝，讓些徒滋紛擾的補考問題呢！

五卅慘案發生，各校學生奔走圖事，還致

划火（隨筆）

拒絕（詩）

中秋月（小說）

北京總代售處北新書局

太和坊

海四馬路

光華書局

魂靈的亮子（荷蘭）

醫行處上

角四分鐘

無暇多試，這已是事實上的不可能。然而各校當局於開學之後，忽雷厲風行地實行補考，以油漆學校的門面。各校學生也藉口愛國，要免去一層麻煩。兩方互執不下，竟成了一問題。

我們暫且不問是非，先將兩方解剖一下：學生怕麻煩，這何待說，故唯一的希望是不補考，況上次未考，乃係爲國宣勞，既非少數，又非無故避免，則此次無理之補考，自應拒絕。假若他們到萬不得已的時候，有什麼辦法呢？自然是怕的學生除抄夾帶外，別無良方。

動而好的學生，他們四月來功課已上去（因爲他們比較怕叫學生負心服務），也只得於最短期間，強記些過時即忘的東西以應付考試。況且在這經濟壓迫的時代，要挾教員的把戲又是很容易玩的，所以他們先怕後爭，到無可如何時也不怕了。

學校當局明知過去的不考已成事實，眼睛的備考本甚困難，却偏欲於最短時期，使學生一理舊課，特表不積極求進的心；但是他們只知爲學校擡頭子，竟把學生忘記了。然而一言既出，驷馬難追，不得不硬着头皮幹去，以維持學校的威信。

兩方內裏說明，我們就要問，如果不補考不行？第一當然是不補考沒有成績。可是補

考者都係舊生，平常的成績那裏去了？其次就是不補考不知學生學的如何。這是這種事情，教者不明白嗎？況且教得學生怕考試，這還不是一個反證嗎？其餘的原因也可不必說了。這樣看來，不補考並不大要緊。回過來我們再問補考又得什麼效果？按照上面學生的情形，我想補考以後，不過僅使學生多麻煩一次，名作一次僞，學校多得些僞的成績——畫了墨道兒的白紙片兒。

評美的人生觀 伏園

「美的人生觀」一部分曾載本刊，全書又是北京大學哲學系的講義，出版後又極受青年讀者的注意不到一月便賣完了，這樣的著作難道還用得着像我這樣的外行人再來插嘴麼？然而著者張競生先生却督促着我，非讓我寫出我對於本書的感想不可。

凡讀過張先生著作的，我想不但是我，即使平時無論如何消極的人，也會一變而爲興致勃勃的罷。這個原故是極容易明瞭的：現在論壇上大抵是盛氣的批評，冷酷的指摘，不追求原因而但激於目前罪惡所迸發出來的謾罵；如果有人焉，把批評，指摘，謾罵這些工作讓與別人去做，自己却省下功夫來，從事於十年以

在此次愛國運動中，青年們得了許多教訓，可從此作去，漸收學生的放心，引入正軌，以示更新之意。金款既得分潤，請多購圖書儀器，名聘質學的教授，不僅是油漆門窗而已。努力一年，重看如何。救國大事，責在吾輩，區區補考，成什麼問題！教者學者，大家努力罷。

十四，九，二十一。

★ ★ ★ ★

後，百年以後，乃至千年以後的大計畫，所說的話都是建設的，積極的，引導的；這個人所應受的報酬如果不是盛大的歡迎試問該是什麼呢？

混在齷齪的現在中而不願自拔的人不用說了；不滿足於現在而願有所作爲的，大抵只有三條路可走：第一是迷戀往古，第二是毀壞現狀，第三是建設未來。迷戀往古的或者不是全無好心，但是這種辦法行得遠麼？毀壞現狀的往往只有極少數的人，這極少數又轉轍破壞錢袋上大抵是盛氣的批評，冷酷的指摘，不追求這第三派的人。對於他的「美的人生觀」，我只有一句批評，就是代表這第三派的工作的開始。

時事短評（九月十八日出版）

臧啓芳
宋介
(一) 可怪！可怕！
(二) 槍聲又起了！

狂進

時事短評（九月十八日出版）

盧生
潘曉

五日
希臘的朝山和奇蹟地

衣萍

自由
國內自由與國際自由
政治革命
民權與革命事業

臧啓芳
宋介

狂進

時事短評（九月十八日出版）

盧生
潘曉